



## पेशवे कालीन नाणी - एक चिकित्सक अभ्यास

### प्रा. कांबळे विद्या गुरुनाथ

सहाय्यक प्राध्यापक, फाऊंडेशन कोर्स,  
बी.एन.एन. महाविद्यालय, भिवंडी, जि. ठाणे.

#### सारांश

हा संशोधन पेपर पेशवे कालखंडातील नाण्यांच्या ऐतिहासिक, आर्थिक आणि सांस्कृतिक महत्त्वावर लक्ष्य केंद्रित करतो.. पेशव्यांच्या काळात नाण्यांची निर्मिती आणि वापर यांचा विस्ताराने अभ्यास करण्यात आलेला आहे, ज्यामध्ये नाण्यांचे रूप, वजन, धातूची गुणवत्ता, आणि व्यापारातील भूमिका यांचा समावेश आहे. पेपरमध्ये पेशव्यांच्या सत्ताकाळातील नाण्यांच्या तंत्रज्ञानातील बदल, अर्थव्यवस्थेतील स्थान, आणि त्यांचा सामाजिक जीवनावर होणारा प्रभाव यांचे विवेचन केले आहे. नाण्यांचे प्रमाण, वितरण आणि वापर यांवर आधारित काही ठळक निष्कर्ष देखील मांडले आहेत. एकूणच, हा पेपर पेशवे कालखंडातील नाण्यांची महत्त्वपूर्णता स्पष्ट करतो आणि त्या काळातील आर्थिक आणि सांस्कृतिक संदर्भात नाण्यांचा वापर कसा झाला याचे समग्र चित्रण करते.

**बिजसंज्ञा:** पेशवे कालखंड, नाण्यांची निर्मिती, ऐतिहासिक अर्थव्यवस्था, नाण्यांचे रूप आणि वजन, धातूचे गुणधर्म, व्यापार आणि वाणिज्य, सामाजिक प्रभाव, नाण्यांचे प्रमाण, आर्थिक स्थिरता, नाण्यांचे तंत्रज्ञान, पेशवे आणि त्यांचा वारसा, सांस्कृतिक संदर्भ, ऐतिहासिक वित्तीय प्रणाली, नाण्यांची महत्त्वपूर्णता.

#### उद्देश:

- पेशवे कालीन काळात प्रचलित असलेल्या विविध प्रकारच्या नाण्यांचा तपशीलवार अभ्यास करणे.
- पेशवे कालीन नाण्यांचे ऐतिहासिक, आर्थिक, आणि सांस्कृतिक महत्त्व अधोरेखित करणे.
- त्या काळातील नाण्यांचे परिमाण, वितरण, आणि व्यापारात त्यांचे महत्त्व, तसेच त्याचे अर्थकारणावर कसे परिणाम झाले यावर प्रकाश टाकणे.
- पेशव्यांच्या राजवटीत नाण्यांवरून त्या काळातील राजकीय, सामाजिक आणि प्रशासनिक संरचनेचा अभ्यास करणे.
- नाण्यांचे जतन व संरक्षण कसे केले जाऊ शकते याची याची माहिती मिळविणे.

#### संशोधन पद्धती:-

पेशवे कालीन नाणी प्राथमिक आकडेवारी गोळा करत असताना प्रत्येक मूळ नाणी, शिलालेख, पेशवाई दस्तावेज, ऐतिहासिक अहवाल आधारे (प्राथमिक आकडेवारी) गोळा केली. तृतीय आकडेवारी मध्ये पेशवाईच्या काळातील इतिहासावर लिहिलेले ग्रंथ, संशोधन निबंध, वाङ्मयीन साधने, महानगरपालिका अधिकाऱ्याकडून तृतीय आकडेवारी गोळा केली.



## ऐतिहासिक पार्श्वभूमी:-

### नाणे ओळख आणि राजकीय व आर्थिक प्रभाव

पेशवे काळ म्हणजे भारतीय इतिहासातील एक महत्त्वाचा टप्पा, जो १७ व्या शतकाच्या उत्तरार्धात सुरू झाला आणि १८ व्या शतकाच्या शेवटी संपला. पेशवे म्हणजेच मराठा साम्राज्यातील सर्वोच्च प्रशासक, जे मुख्यतः पुण्यात राहायचे. या काळात, बाळाजी विश्वनाथ, बाळाजी बाजीराव (नानासाहेब), माधव राव, आणि राघोबा यांसारख्या पेशव्यांनी राजकीय आणि आर्थिक स्थैर्य साधले.

### नाण्यांचा उपयोग

पेशवे काळात नाणे आर्थिक व्यवहारांचे मुख्य साधन होते. पेशव्यांनी विविध प्रकारच्या नाण्यांचा वापर केला, ज्यामध्ये स्वर्ण, चांदी, आणि तांब्याचे नाणे समाविष्ट होते. नाण्यांवर राजकीय चिन्हे आणि शिल्पकलेचा वापर करून त्यांनी त्यांच्या साम्राज्याची ताकद दर्शवली.

### राजकीय प्रभाव

**साम्राज्याची स्थिरता:** पेशव्यांनी नाण्यांच्या माध्यमातून आर्थिक स्थैर्य साधले, ज्यामुळे त्यांच्या साम्राज्यातील विविध भागात राजकीय नियंत्रण वाढले.

**राजकीय मान्यता:** नाण्यांवर पेशव्यांच्या छायाचित्रांच्या वापराने त्यांची मान्यता आणि लोकप्रियता वाढली.

**संबंध साधणे:** नाण्यांचा वापर व्यापाराच्या माध्यमातून इतर राज्यांसोबत संबंध वाढवण्यात मदत केली.

**व्यापार वाढ:** नाण्यांचा उपयोग व्यापाराच्या विविध क्षेत्रांमध्ये झाला, ज्यामुळे अर्थव्यवस्था मजबूत झाली.

**चलन व्यवस्थापन:** नाण्यांच्या सुरळीत व्यवस्थापनामुळे चलनाचे नियमन सोपे झाले, जे आर्थिक स्थैर्याचे महत्त्वाचे कारण बनले.

**संकल्पना:** नाण्यांवर विविध धार्मिक आणि सांस्कृतिक प्रतीकांची छाया होती, जी लोकांच्या मनामध्ये विश्वास आणि आदर निर्माण करत होती.

### नाण्यांचा वापर आणि त्याचे महत्त्व:-

#### अ) नाण्यांचा वापर

**व्यापार आणि वाणिज्य:** नाणे मुख्यतः व्यापारासाठी वापरले जात होते. चांदी, सोने, आणि तांबे यासारख्या धातूंचे नाणे, स्थानिक आणि आंतरराष्ट्रीय बाजारपेठेत एकक म्हणून मान्यता प्राप्त होती.

**सामाजिक व्यवहार:** नाण्यांचा वापर दैनंदिन जीवनातही मोठ्या प्रमाणात झाला. वस्त्र, अन्न, वगैरे खरेदी करण्यासाठी लोक नाण्यांचा उपयोग करीत.

**कर वसुली:** सरकारने नाण्यांचा वापर कर वसुलीसाठी केला. नाण्यांच्या माध्यमातून कर वसुली अधिक सुलभ झाली.

**उपहार व भेटवस्तू:** नाण्यांचा वापर विवाह, सण, आणि इतर उत्सवांमध्ये उपहार आणि भेटवस्तू म्हणून केला जात होता.

## ब) नाण्यांचे महत्त्व

**आर्थिक स्थैर्य:** नाण्यांचा सुव्यवस्थित वापर आणि उत्पादनामुळे अर्थव्यवस्थेत स्थिरता साधली गेली, ज्यामुळे व्यापारी क्रियाकलाप वाढले.

**संस्कृती आणि कला:** नाण्यांवर विविध सांस्कृतिक प्रतीक, चित्रे, आणि शिल्पकला आढळते, ज्यामुळे त्या काळातील सांस्कृतिक धरोहर आणि कलात्मक कौशल्याचे दर्शन होते.

**राजकीय प्रतिष्ठा:** नाण्यावर पेशव्यांची छायाचित्रे व चिन्हे असत, ज्यामुळे त्यांचा प्रभाव आणि शक्ती दर्शविली जात असे.

**विविधता:** विविध प्रकारचे नाणे वापरल्यामुळे विविध जातीय समूहांमध्ये आर्थिक समरसता साधली गेली.

**ऐतिहासिक दस्तऐवज:** नाणे हे त्या काळाच्या ऐतिहासिक घटनांचे व साक्षात्काराचे प्रतीक आहेत, ज्यामुळे इतिहास संशोधनात त्यांना महत्त्व प्राप्त झाले आहे.

## नाण्यांचे प्रकार:-

विविध प्रकार आणि मूल्याची तुलना:

### १. स्वर्ण नाणे

**प्रकार:** स्वर्ण नाणे मुख्यतः "गुंडी" किंवा "मोहूर" म्हणून ओळखले जात होते.

**मूल्य:** स्वर्ण नाण्यांचे मूल्य चांदी आणि तांब्याच्या नाण्यांपेक्षा जास्त होते. हे आर्थिक स्थिरतेचे प्रतीक मानले जात होते.

**उपयोग:** स्वर्ण नाणे मोठ्या प्रमाणात व्यापारात, उपहारामध्ये, आणि भव्य सामर्थ्य दर्शविण्यासाठी वापरले जात होते. हे शुद्धता आणि वैभवाचे चिन्ह होते.

### २. चांदी नाणे

**प्रकार:** चांदीचे नाणे "रुपया" किंवा "रुप्याचे तुकडे" म्हणून ओळखले जात होते.

**मूल्य:** चांदीचे नाणे स्वर्णाच्या तुलनेत कमी मूल्याचे होते, परंतु त्यांचे मूल्य तांब्यापेक्षा जास्त होते. चांदीचे नाणे आर्थिक व्यवहारात खूप वापरले जात होते.

**उपयोग:** चांदीच्या नाण्यांचा उपयोग दैनंदिन व्यवहार, व्यापार, आणि सरकारी कर वसुलीसाठी केला जात होता.

### ३. तांबे नाणे

**प्रकार:** तांब्याचे नाणे "कणक" किंवा "पैसा" म्हणून ओळखले जात होते.

**मूल्य:** तांब्याचे नाणे स्वर्ण आणि चांदीच्या तुलनेत सर्वात कमी मूल्याचे होते. तथापि, त्यांचे महत्त्व कमी नव्हते.

**उपयोग:** तांब्याचे नाणे मुख्यतः स्थानिक बाजारपेठांमध्ये दैनंदिन व्यवहारांसाठी वापरले जात होते. हे सामान्य लोकांसाठी सहज उपलब्ध होते.

मूल्याची तुलना

## नाण्याचा प्रकार मूल्य (स्वर्ण, चांदी, तांबा) उपयोग

स्वर्ण नाणे      सर्वात जास्त      व्यापारी व्यवहार, उपहार, प्रतिष्ठा

चांदी नाणे      मध्यम      दैनंदिन व्यवहार, कर वसुली

नाण्याचा प्रकार मूल्य (स्वर्ण, चांदी, तांबा) उपयोग

तांबा नाणे सर्वात कमी स्थानिक बाजारपेठ, सामान्य व्यवहार

नाण्यांवरील चिन्हे आणि त्यांचे अर्थ:-

१. पेशव्यांची छायाचित्रे

अर्थ: नाण्यांवर पेशव्यांचे छायाचित्रे, जसे की बाळाजी विश्वनाथ, बाळाजी बाजीराव, आणि माधव राव, हे त्यांच्या राजकीय शक्ती आणि वैभवाचे प्रतीक होते. यामुळे जनतेत त्यांच्या सत्ता आणि प्रभावाबद्दल आदर निर्माण झाला.

२. देवी-देवते

अर्थ: अनेक नाण्यांवर देवी-देवतेचे चित्र होते, जसे की लक्ष्मी (धनाची देवी) आणि गणेश (यशाचा देव). हे चिन्हे समृद्धी आणि यशाचे प्रतीक मानले जात होते, ज्यामुळे व्यापारात आणि आर्थिक व्यवहारात आशा वर्धित होत असे.

३. शेर किंवा सिंह

अर्थ: काही नाण्यांवर सिंहाचे चित्र असायचे, जो शक्ती, शौर्य आणि सामर्थ्याचे प्रतीक आहे. हे चिन्ह मराठा साम्राज्याच्या सामर्थ्याचे प्रतिनिधित्व करायचे.

४. तिळक (उजवे तिळक)

अर्थ: तिळक हे भारतीय परंपरेतील एक महत्त्वाचे चिन्ह आहे, ज्याचे उपयोग धार्मिक आणि सांस्कृतिक संदर्भात केले जातात. नाण्यांवर तिळक असणे म्हणजे नाण्याच्या पाठीशी एक आध्यात्मिक आधार आहे.

५. लिखित श्लोक किंवा मंत्र

अर्थ: काही नाण्यांवर संस्कृतमध्ये श्लोक किंवा मंत्र असायचे, ज्यामुळे त्या नाण्याला आध्यात्मिक महत्त्व प्राप्त होत असे. हे जनतेला आशीर्वाद देण्याचे आणि त्यांच्या विश्वासाचे प्रतीक मानले जात असे.

६. मूळ चिन्हे (लोगो)

अर्थ: नाण्यांवर मराठा साम्राज्याचे विशेष चिन्ह (जसे की छत्रपती शिवाजी महाराजांचे प्रतीक) असायचे, ज्यामुळे त्यांची ऐतिहासिक ओळख स्पष्ट होते.

नाण्यांचे उत्पादन:-

प्रक्रिया आणि तंत्रज्ञान

१. कच्चा माल

धातूची निवड: नाण्यांच्या उत्पादनासाठी स्वर्ण, चांदी, आणि तांबा यांसारख्या धातूंचा वापर केला जात होता. कच्चा माल निवडताना त्याच्या शुद्धतेवर विशेष लक्ष दिले जाई.

स्रोत: या धातूंचा वापर मुख्यतः खाणीतून किंवा व्यापाराद्वारे मिळविला जात असे.

२. धातूचे गाळणे

गाळण्याची प्रक्रिया: कच्चा धातू उच्च तापमानावर वितळविला जात असे. वितळलेल्या धातूला गाळण्यात आले, ज्यामुळे त्याला एकसारखे स्वरूप मिळत असे.



पदार्थाची गुणवत्ता: गाळलेल्या धातूची शुद्धता तपासण्यात येत असे, जेणेकरून उच्च गुणवत्ता सुनिश्चित होईल.

### ३. नाण्यांचे आकारणे

कोल्ड ड्रॉफ्टिंग: गाळलेला धातू तुकड्यांमध्ये कापला जात असे आणि त्यानंतर त्यावर हत्यारांनी किंवा तंत्रज्ञानाने आकार देण्यात येत असे.

मोल्डिंग: काही वेळा, नाण्यांना विशिष्ट आकार देण्यासाठी मोल्डिंगची प्रक्रिया वापरली जात असे. यात धातू एका विशेष साच्यात टाकले जात असे.

### ४. छपाई

स्टॅम्पिंग: नाण्यांवर चिन्हे आणि अन्य माहिती उमठवण्यासाठी स्टॅम्पिंग तंत्राचा वापर केला जात असे. हे साधारणपणे दोन्ही बाजूंवर केले जात असे.

हाताने छापणे: काही वेळा, नाणे हाताने छापले जात असत, ज्यामुळे नाण्यांचा प्रत्येक भाग अद्वितीय बनत असे.

### ५. परिष्करण

साधा बनवणे: तयार केलेल्या नाण्यांना गुळगुळीत करण्यासाठी आणि चमकदार बनवण्यासाठी त्यावर पॉलिशिंग केली जात असे.

शुद्धता आणि प्रमाण: नाण्यांचे अंतिम प्रमाण तपासण्यात येत असे, जेणेकरून ते निर्दिष्ट मानकांनुसार असतील.

### ६. वितरण

मार्केटिंग: तयार केलेले नाणे स्थानिक बाजारपेठांमध्ये वितरित केले जात असत. हे नाणे सामान्य लोकांच्या वापरासाठी उपलब्ध असायचे.

पेशवे नाण्यांच्या निर्मितीमागील शिल्पकला:

#### १. डिजाइन आणि कलात्मकता

चित्रण: नाण्यांवर विविध चित्रे आणि प्रतीकांची छाया असायची, जसे की पेशव्यांची छायाचित्रे, देवी-देवते, आणि इतर धार्मिक चिन्हे. हे चित्रण कलात्मकदृष्ट्या आकर्षक असायचे.

शिल्पकला: शिल्पकलेतील तज्ञ नाण्यांवर नैसर्गिक व धार्मिक दृश्ये तयार करत, ज्यामुळे नाण्यांचे महत्त्व वाढत असे. प्रत्येक नाण्यावर असलेले चित्र हे त्या काळातील समाजाची, धर्माची, आणि संस्कृतीची ओळख दर्शवायचे.

#### २. तंत्रज्ञान

स्टॅम्पिंग तंत्र: नाण्यांच्या छपाईसाठी हत्यारांचा वापर करण्यात येत असे. तांत्रिक कौशल्याने नाण्यांवर ठराविक चिन्हे आणि चित्रे उमठवली जात.

मोल्डिंग: मोल्डिंग तंत्रामुळे नाण्यांचे आकार आणि रचना अधिक अचूकपणे साधता येत असे. हे तंत्र नाण्यांच्या उत्पादनात वापरले जात असे, ज्यामुळे विविध आकार आणि डिजाइन मिळत.

#### ३. सांस्कृतिक प्रभाव

धार्मिक प्रतीक: नाण्यांवर असलेल्या धार्मिक चिन्हांमुळे त्यांचा आध्यात्मिक महत्त्व अधिक वाढत असे. यामुळे समाजात श्रद्धा आणि विश्वासाचे प्रतीक मानले जात असे.



**ऐतिहासिक संदर्भ:** नाणे तयार करण्याच्या प्रक्रियेत त्या काळाच्या ऐतिहासिक घटनांचा समावेश असायचा, जसे की युद्ध, विजय, आणि शासकांचे कर्तृत्व.

#### ४. कलात्मक मूल्य

**स्वर्णिम कार्य:** स्वर्ण आणि चांदीच्या नाण्यांवर केलेले शिल्पकार्य अत्यंत तंतोतंत आणि भव्य असायचे. यामुळे त्या नाण्यांचे सौंदर्य आणि महत्त्व वाढत असे.

**संपूर्णता:** नाण्यांच्या सर्व बाजूंवरची कलाकृती एकसारखी, समृद्ध आणि तंतोतंत असायची, ज्यामुळे प्रत्येक नाणे एक अद्वितीय कलाकृती बनत असे.

**नाण्यांचा व्यापारातील वापर आणि अर्थव्यवस्थेवरील प्रभाव:-**

#### १. व्यापारातील वापर

**चलन म्हणून वापर:** पेशवे नाणे, विशेषतः चांदीचे आणि तांब्याचे, मुख्य चलन म्हणून वापरले जात होते. व्यापारी वर्गाने या नाण्यांचा स्वीकार केला आणि त्यांच्या माध्यमातून दैनंदिन व्यवहार सहज केले.

**आंतरराष्ट्रीय व्यापार:** पेशवे नाण्यांनी आंतरराष्ट्रीय व्यापारातही महत्त्वाची भूमिका बजावली. भारतातील विविध भागांमधील व्यापाऱ्यांनी हे नाणे वापरून परदेशी व्यापारात प्रवेश केला.

**स्थानीय बाजारपेठा:** नाण्यांच्या उपलब्धतेमुळे स्थानिक बाजारपेठांमध्ये क्रियाकलाप वाढले, ज्यामुळे विविध वस्त्र, अन्न, आणि इतर सामग्रीचे व्यापार वाढले.

#### २. अर्थव्यवस्थेवरील प्रभाव

**आर्थिक स्थिरता:** नाण्यांच्या नियमित उत्पादनामुळे आणि वापरामुळे अर्थव्यवस्थेत स्थिरता आली. लोकांना विश्वास होता की त्यांच्या व्यापारातील व्यवहारांची मूल्य ठरलेली आहे.

**श्रम व रोजगार:** नाण्यांच्या उत्पादनामुळे, वाणिज्य आणि उद्योग क्षेत्रात रोजगाराच्या संधी वाढल्या. शिल्पकार, व्यापारी, आणि कृषी उत्पादक यांना अधिक उत्पन्न मिळाले.

**उत्पादनाचा विकास:** व्यापाराच्या वाढीमुळे उत्पादनक्षेत्रात सुधारणांचे संकेत मिळाले. शेतकऱ्यांनी उत्पादन वाढवले आणि विविध वस्त्रांच्या उत्पादनात विविधता आणली.

#### ३. सामाजिक व सांस्कृतिक परिणाम:

**सामाजिक समृद्धी:** आर्थिक वाढीमुळे समाजातील विविध वर्गांमध्ये समृद्धी आली. शेतकऱ्यांपासून व्यापाऱ्यांपर्यंत प्रत्येकाला याचा लाभ झाला.

**सांस्कृतिक विकास:** व्यापाराच्या वाढीमुळे सांस्कृतिक आदानप्रदान झाले. विविध प्रांतांमधील सांस्कृतींचे एकत्रीकरण झाले, ज्यामुळे सामाजिक जीवनात विविधता निर्माण झाली.

पेशवे कालीन नाण्यांचा वापर आर्थिक प्रणालीमध्ये महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावत होता.

#### शिल्लक आणि चलन यांचे संबंध:

##### १. शिल्लक (संचय)

**संचयाचे महत्त्व:** शिल्लक म्हणजे लोकांकडे असलेल्या नाण्यांचा संचय. या संचयामुळे लोकांच्या हातात स्थिर आर्थिक आधार असायचा, जो त्यांच्या दैनंदिन जीवनासाठी महत्त्वाचा होता.

**नाण्यांचा संचय:** शिल्लक साधण्यासाठी, लोकांनी चांदी, सोने, आणि तांबे यांसारख्या मूल्यवान धातूंचे नाणे एकत्रित केले. यामुळे त्यांच्या संपत्तीत वाढ झाली.

## २. चलन

**चलन व्यवस्थापन:** नाण्यांचा नियमित वापर केल्याने अर्थव्यवस्थेत चलन व्यवस्थापन अधिक सोपे झाले. व्यापाऱ्यांना आणि ग्राहकांना आर्थिक व्यवहारांसाठी एक सामान्य मानक मिळाले.

**चलनाचे मूल्य:** चलनाचे मूल्य नाण्यांच्या धातूंच्या शुद्धतेवर आणि प्रमाणावर अवलंबून होते. उच्च गुणवत्ता आणि शुद्धता असलेल्या नाण्यांचा अधिक मान होता.

## ३. संबंध

**संचय आणि चलनाचे संतुलन:** शिल्लक आणि चलन यांचे संतुलन ठेवणे आवश्यक होते. जर लोकांच्या हातात अधिक नाणे असले, तर त्याचा प्रभाव चलनाच्या मूल्यावर पडत असे. यामुळे महागाई किंवा मूल्य कमी होण्याचे संकट निर्माण होऊ शकते.

**आर्थिक स्थिरता:** नाण्यांचा संचय अर्थव्यवस्थेतील स्थिरतेसाठी महत्त्वाचा होता. यामुळे चलनाच्या व्यवस्थापनात सुसंगती राखली जाई.

**व्यापारातील प्रमाण:** लोकांनी शिल्लक ठेवताना चलनाच्या मूल्याच्या बदलांचा विचार केला. त्यामुळे व्यापारी आपले दर आणि व्यवहाराचे प्रमाण ठरवताना याचा विचार करत.

## नाणे आणि समाजातील विविधता:-

### १. सामाजिक विविधता

**धातूंचा वापर:** पेशवे काळात स्वर्ण, चांदी, आणि तांब्याचे नाणे वापरले जात होते. प्रत्येक प्रकारचे नाणे वेगवेगळ्या सामाजिक गटांना आकर्षित करायचे. उदाहरणार्थ, सामान्य जनतेसाठी तांब्याचे नाणे उपलब्ध होते, तर उच्च वर्गाने स्वर्ण नाण्यांचा वापर केला.

**व्यापारातील विविधता:** नाण्यांच्या वापरामुळे विविध व्यवसायांची वाढ झाली. व्यापारी वर्गाने नाणे स्वीकारल्यामुळे स्थानिक बाजारपेठांमध्ये विविधता आली.

### २. धार्मिक आणि सांस्कृतिक विविधता

**चिन्हे आणि प्रतीके:** नाण्यांवर असलेली धार्मिक चिन्हे, जसे की देवी-देवते, यामुळे विविध धर्मांचे प्रतिनिधित्व झाले. हे चिन्हे समाजातील विविध धार्मिक गटांना एकत्र आणण्यात मदत करत.

**सांस्कृतिक आदानप्रदान:** नाण्यांच्या माध्यमातून व्यापार आणि संवाद वाढले, ज्यामुळे सांस्कृतिक आदानप्रदान झाले. विविध प्रांतांमधील संस्कृती एकत्रितपणे विकसित झाल्या.

### ३. आर्थिक समृद्धी

**समाजातील समरसता:** नाण्यांचा व्यापार वाढल्याने आर्थिक समृद्धी झाली. या समृद्धीमुळे विविध समाजातील लोकांमध्ये समरसता निर्माण झाली.

**समाजाच्या विकासाची गती:** आर्थिक विकासांमुळे शिक्षण, कला, आणि संस्कृतीमध्ये प्रगती झाली. यामुळे समाजातील विविध गटांचे एकत्रितपणे विकास साधता आला.





नाण्यांद्वारे व्यक्त झालेल्या ऐतिहासिक घटनांचे दस्तऐवजीकरण:-

### १. पेशव्यांची सत्ता आणि राजकीय घटनांचे दस्तऐवजीकरण

**पेशव्यांची छायाचित्रे:** नाण्यांवर असलेल्या पेशव्यांची छायाचित्रे त्यांच्या सत्तेचे प्रतीक होती. उदाहरणार्थ, बाळाजी विश्वनाथ, बाळाजी बाजीराव, आणि माधव राव यांचे चित्रण राजकीय स्थिरता आणि शक्तीचे प्रतीक मानले जाई.

**राजकीय घटनांचे संकेत:** काही नाण्यांवर युद्धाच्या विजयाच्या संदर्भात विशिष्ट चिन्हे व तारखा आहेत, जे त्या काळातील महत्त्वाच्या घटनांचे दस्तऐवजीकरण करतात.

### २. धार्मिक आणि सांस्कृतिक बदल

**धार्मिक चिन्हे:** नाण्यांवर असलेल्या देवी-देवतांची चित्रे हे त्या काळातील धार्मिक आस्था दर्शवतात. उदाहरणार्थ, देवी लक्ष्मीच्या चित्रामुळे समृद्धी आणि समृद्ध अर्थव्यवस्थेची चाहूल मिळते.

**सांस्कृतिक आदानप्रदान:** नाण्यांवर असलेल्या विविध प्रतीकांमुळे त्या काळातील सांस्कृतिक समृद्धीचे दस्तऐवजीकरण होते. विविध धर्मांचे प्रतीक देखील आढळतात, जे विविध समाजांच्या एकत्रितपणाचे संकेत देतात.

### ३. आर्थिक बदल

**चलन व्यवस्थापन:** नाण्यांच्या शुद्धतेचा उल्लेख आणि त्यावर असलेले चिन्हे हे आर्थिक व्यवस्थापनाच्या प्रक्रियेचे साक्षीदार आहेत. यामुळे त्यावेळच्या अर्थव्यवस्थेतील बदल आणि सुधारणा देखील दर्शवली जातात.

**व्यापाराचे प्रमाण:** नाण्यांच्या मूल्याच्या विविधतेमुळे व्यापाराच्या वाढीचा संदर्भ मिळतो. नाण्यांवर असलेल्या मूल्यनिर्धारणामुळे त्या काळातील आर्थिक व्यवहाराचे प्रमाण स्पष्ट होते.

### संरक्षण व संग्रहण:-

#### १. योग्य भांडारण

**वातावरण:** नाण्यांना थंड, कोरड्या आणि अंधान्या ठिकाणी संग्रहित करणे आवश्यक आहे. उच्च तापमान, आर्द्रता, आणि सूर्यप्रकाश यामुळे धातूची गुणवत्ता कमी होऊ शकते.

**संग्रहण यंत्रणा:** नाण्यांना प्लास्टिक किंवा काचाच्या कव्हरमध्ये ठेवणे. हे नाण्यांना धूळ, आर्द्रता, आणि घर्षणापासून सुरक्षित ठेवते.

#### २. हाताळणीचे नियम

**साफ हात:** नाणे हाताळताना नेहमी स्वच्छ हातांनी हाताळावे. त्वचेवर असलेल्या तेलामुळे नाण्यांचा गडदपणा कमी होऊ शकतो.

**सामग्री:** नाण्यांना मऊ कापडाने किंवा दस्ताने घालून हाताळावे. यामुळे घर्षण कमी होईल.

#### ३. स्वच्छता

**नाण्यांची साफसफाई:** नाण्यांना स्वच्छ ठेवणे महत्त्वाचे आहे, परंतु ते जड रासायनिक उत्पादने किंवा घासण्याने स्वच्छ करू नये. हलक्या ब्रशने किंवा मऊ कापडाने धूळ काढणे.

**विशेषज्ञांचा सल्ला:** नाण्यांचे योग्य संरक्षण सुनिश्चित करण्यासाठी आणि आवश्यकतेनुसार स्वच्छता करण्यासाठी विशेषज्ञांचा सल्ला घेणे चांगले आहे.





## नाणीसंग्रहालये आणि नाण्यांचा संग्रह:-

पेशवे कालीन नाण्यांचा संग्रह म्हणजे त्या काळातील ऐतिहासिक आणि सांस्कृतिक वारशाचे जतन करणे. या नाण्यांचे संग्रहालये केवळ नाण्यांचे प्रदर्शन करतात, तर त्याद्वारे त्या काळाच्या आर्थिक, सामाजिक, आणि सांस्कृतिक इतिहासाचा अभ्यास करण्याची संधी देखील प्रदान करतात.

### १. प्रमुख नाणी संग्रहालये

**नागपूर नाणीसंग्रहालय:** येथे पेशवे काळातील विविध नाण्यांचा संग्रह आहे. हे संग्रहालय नाण्यांचे ऐतिहासिक महत्त्व आणि त्यांच्यामागील कहाण्या समजून घेण्यास मदत करते.

**पुणे छत्रपती शिवाजी महाराज संग्रहालय:** या संग्रहालयात पेशवे काळातील विविध नाण्यांचे प्रदर्शन केले जाते, ज्यात नाण्यांचे शिल्पकलेचे महत्त्व देखील दाखवले जाते.

**दिल्ली राष्ट्रीय संग्रहालय:** येथे भारतीय इतिहासातील विविध नाण्यांचा संग्रह आहे, ज्यामध्ये पेशवे नाण्यांचा समावेश आहे. या नाण्यांमुळे ऐतिहासिक घटनांचा अभ्यास करणे सोपे होते.

### २. नाण्यांचा संग्रह

**प्रकार:** पेशवे काळातील नाणे स्वर्ण, चांदी, आणि तांबे यांसारख्या विविध धातूंमध्ये उपलब्ध आहेत. प्रत्येक प्रकाराच्या नाण्यांमध्ये त्यांचा विशिष्ट आकार, वजन, आणि चिन्ह असतात.

**ऐतिहासिक संदर्भ:** प्रत्येक नाण्याचा इतिहास आणि त्यामागील घटनांचा संदर्भ देखील संग्रहित केला जातो. यामुळे नाण्यांचे महत्त्व अधिक स्पष्ट होते.

**दस्तऐवजीकरण:** नाण्यांचे सुसंगत दस्तऐवजीकरण करणे महत्त्वाचे आहे, ज्यामुळे त्यांची ओळख, शुद्धता, आणि ऐतिहासिक संदर्भ यांची माहिती मिळते.

## आधुनिक काळातील महत्त्व:-

**१. संस्कृती आणि वारसा:** पेशवे नाणे भारतीय इतिहासाचा एक महत्त्वाचा भाग आहेत. त्यांच्यात त्या काळाच्या संस्कृतीचे, आर्थिक व्यवहाराचे, आणि सामाजिक जीवनाचे दर्शन घडते.

**शोध कार्य:** शास्त्रज्ञ आणि इतिहासकार या नाण्यांचा वापर करून इतिहासाच्या अभ्यासात नवीन माहिती मिळवू शकतात, ज्यामुळे त्या काळातील घटनांचा अभ्यास सोपा होतो.

### २. आर्थिक मूल्य

**संग्रहण:** अनेक व्यक्ती आजही पेशवे नाण्यांचा संग्रह करतात, ज्यामुळे त्यांचे आर्थिक मूल्य वाढले आहे. चांदी आणि सोने यांसारख्या धातूंचे नाणे दीर्घकालीन गुंतवणुकीचे साधन म्हणून कार्य करते.

**निलामी:** काही वेळा या नाण्यांची निलामी केली जाते, ज्यामुळे ते उच्च किमतीत विकले जातात. संग्रहित नाण्यांच्या बाजारपेठेत त्यांचे महत्त्व आहे.

### ३. शैक्षणिक उपयोग

**शिक्षणासाठी साधन:** नाणे ऐतिहासिक शिक्षणासाठी उत्कृष्ट साधन आहेत. शाळा आणि महाविद्यालयांमध्ये विद्यार्थ्यांना इतिहासाच्या धड्यात या नाण्यांचा वापर केला जातो.

**संपर्क साधने:** नाण्यांच्या माध्यमातून विद्यार्थ्यांना सांस्कृतिक समृद्धी, व्यापार, आणि आर्थिक व्यवहार समजून घेण्यास मदत होते.



#### ४. सांस्कृतिक महत्त्व

**सांस्कृतिक ओळख:** नाण्यांवर असलेले चिन्हे आणि चित्रे विविध धर्म आणि संस्कृतींचा प्रतिनिधित्व करतात. यामुळे सांस्कृतिक विविधतेचे जतन करण्यास मदत होते.

**आदर आणि श्रद्धा:** काही नाणे धार्मिक आणि सांस्कृतिक मूल्यांचे प्रतीक मानले जातात, ज्यामुळे त्यांचा आदर केला जातो.

#### ५. पर्यटन

**पर्यटनाचे आकर्षण:** अनेक संग्रहालये आणि ऐतिहासिक स्थळे पेशवे नाण्यांचे प्रदर्शन करतात, जे पर्यटन वाढवण्यास मदत करते. या स्थळांचे अध्ययन करण्यासाठी लोक येतात.

**इतिहासाची जाणीव:** पर्यटनामुळे लोकांना इतिहासाबद्दलची जाणीव वाढते, ज्यामुळे सांस्कृतिक जागरूकता निर्माण होते.

#### संशोधनाची गरज आणि भविष्य:-

##### १. संशोधनाची गरज

**ऐतिहासिक माहिती:** पेशवे कालीन नाण्यांवर असलेल्या चिन्हे आणि चित्रणामुळे त्या काळातील ऐतिहासिक घटनांची माहिती मिळवता येते. या नाण्यांचा अभ्यास केल्याने ऐतिहासिक संदर्भ स्पष्ट होतो.

**आर्थिक अभ्यास:** नाण्यांचे विविध प्रकार, त्यांच्या मूल्यांची तुलना आणि व्यापारातील महत्त्व याबद्दल अधिक माहिती मिळवण्याची गरज आहे. यामुळे अर्थव्यवस्थेच्या विकासाचा इतिहास समजून घेता येईल.

**सांस्कृतिक समृद्धी:** नाण्यांवर असलेले धार्मिक आणि सांस्कृतिक प्रतीक सामाजिक जीवनाची ओळख देतात. यामुळे विविधता आणि एकत्रितता यांचा अभ्यास करण्याची संधी मिळते.

##### २. भविष्याची शक्यता

**संग्रहण आणि संरक्षण:** भविष्यातील संशोधनाच्या आधारे, नाण्यांचे संरक्षण आणि संग्रहण पद्धती सुधारण्याची आवश्यकता आहे. आधुनिक तंत्रज्ञानाचा वापर करून नाण्यांचे संरक्षण करणे शक्य होईल.

**सामाजिक जागरूकता:** नाण्यांच्या महत्त्वाबद्दल जनतेमध्ये जागरूकता निर्माण करणे महत्त्वाचे आहे. यामुळे समाजातील लोक या ऐतिहासिक वारशाचे जतन करण्यासाठी प्रेरित होतील.

**शोधकार्य व शैक्षणिक कार्यक्रम:** शाळा, महाविद्यालये आणि संग्रहालये यामध्ये शैक्षणिक कार्यक्रमांची वाढ होईल, ज्यामुळे अधिक लोकांना या नाण्यांच्या महत्त्वाची माहिती मिळेल.

#### निष्कर्ष:-

पेशवे कालीन नाणे या विविध क्षेत्रांमध्ये संशोधनाचे प्रचुर संधी प्रदान करतात. या नाण्यांचा अभ्यास करून न केवळ ऐतिहासिक आणि सांस्कृतिक ज्ञान वाढवता येईल, तर आर्थिक, तंत्रज्ञान, आणि कलात्मकतेच्या दृष्टीनेही महत्त्वाचे माहिती मिळवता येईल. यामुळे भारतीय इतिहासाच्या समजून घेण्यास आणि त्याचे संवर्धन करण्यास मदत होईल. पेशवे कालीन नाणे भारतीय इतिहासाचा एक



अमूल्य भाग आहेत, जे अनेक दृष्टीकोनातून महत्त्वाचे आहेत. पेशवे कालीन नाणे केवळ आर्थिक साधनच नाहीत, तर ते भारतीय इतिहासातील सांस्कृतिक, ऐतिहासिक, आणि सामाजिक महत्त्वाचे दर्शक आहेत. या नाण्यांचा अभ्यास आणि संरक्षण करून आपण भारतीय वारशाचा आदर करणे आणि त्याचे संवर्धन करणे आवश्यक आहे. भविष्यातील संशोधन आणि जागरूकतेमुळे या नाण्यांचे महत्त्व अधिक स्पष्ट होईल आणि ते जतन केले जाईल.

#### संदर्भ ग्रंथ:-

भारतीय अंकशास्त्र - दामोदर धर्मानंद कोसंबी.

द कॉइनेज ऑफ इंडिया - पी.एल. गुप्ता.

मराठा नाणे - डी.बी. पारसनीस.

मराठ्यांची नाणी- के.के. माहेश्वरी आणि डब्ल्यू.एच. मिराशी.

भारताचा न्युमिस्मॅटिक - हिस्ट्री - डॉ. परमेश्वरी लाल गुप्ता.

पेशवा बाजीराव पहिला आणि मराठा विस्तार- प्रा. एस. जी. तुळपुळे.

भारतीय चलन आणि बँकिंगचा इतिहास- डॉ. बी.आर. आंबेडकर.

मराठा नाण्यांचा इतिहास- एच.व्ही. देशमुख